

Svastica Banatului

ORGAN SĂPTĂMÂNAL AL LIGII APĂRĂRII NAȚIONALE CREȘTINE

De sub presidenția D-lui A. C. CUZA.

ABONAMENTUL PE UN AN:

Plugari și muncitori Lei 160 Pentru bănci și fabrici . . . Lei 500
 Intelectuali 250 Abonament de sprijin 1000
 Jugoslavia 260 Dinari America 4 Dolari

Director-proprietar:
ALEXANDRU ȚIERANU

REDAȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:
TIMIȘOARA I, Str. M. Eminescu Nr. 5.

Comuniștii își fac de cap.

Miercuri spre Joi noapte, s'a întâmplat la Timișoara, un caz extraordinar îndrăzneală. Comuniștii au scris pe roșu pe ziaruri: „Eljen a Szovjet Unio“, adică: *Trăiască Uniunea Sovietelor*. Dar derbedei nu s'au mulțumit numai cu atât, ci au muncat pe bustul de marmoră al lui *Traian Lalescu*, fiu ilustru al Banatului, ce se află în fața Colelei Politehnice — al cărei înființator și prim-Rector a fost — găleată de vopsea roșie de galben, făcând bustul de nerecunoscut. Au mai scris pe el: „Maz, holnap más“, adică *Azi a-asta, mâine altul la rând*.

Infierând cu toată energia getul vagabonzilor pripășiți la noi fără voia noastră, cari mereu îi denunțăm, ne declarăm că nu suntem deloc mirați de cele întâmplate! Acum câteva zile, a fost prins un comunist distribuind manifeste incendiare și ieri a fost condamnat numai la 4 luni închisoare, adică să petreacă iarna, în închisoarea încălzită a statului. Dar despre distribuitorii „revistei“ *Vörös Lobogó* (Drapelul roșu) și a altor manifeste cari anunță obraznic, că în 7 Noemvrie crt. se declară la Timișoara *Sovietele Banatului*, au cunoștință prea onoratele noastre autorități pușcă'n lună? Există sau nu există și pentru aceste cazuri, mult trâmbițata *Lege a Alarmismului*? Ce face poliția? Păzește tot încă dansatoarele Cabaretelor, ca să nu le ia alții din mână? Rușine!

Nu cred organele statului că printre aceste dansatoare se mai poate găsi vr'o *Irma Staub* sau *Mata-Hari*?

Azi când s'a descoperit la București, cea mai teribilă afacere de spionaj bolșevic și când în Timișoara, puternic centru comunist, bolșevicii — plățiți și susținuți de Moscova și avocații jidani din Timișoara, cari îi apără gratis — sunt în plină activitate de sabotare a temeliei Statului, autoritățile au timp de discursuri mincinoase, în cari arată că totul e aur, se mai găsesc și oameni lipsiți de simțul realității, cari glorifică cu caractere stereotipice, o operă negativă și de rușinoasă demagogie.

Politicienilor de toate vopselele le atragem atenția că un nou cazul unui astfel de dezastru, nimeni nu va mai răspunde de ei.

Noi constatăm numai pulzul satelor bănațene! Cronicar.

Afacerea spionajului

Ziarele din București, ne vestesc că o vastă organizație de spionaj, a fost capturată în mâinile parchetului din București, cu întinse și oculte ramificații peste întreg pământul României.

Așadar, până acum toleram marea gloată a perciunaților și dezertorilor, cari numai bine nu ne doresc, și acum suntem și o țară gazdă de spioni; care suferă și întreține pe plăsurile ei, (pe cari se mai văd încă urmele sângelui vărsat pentru desrobirea noastră), o ceată de scăpătați, importați pentru a pune la cale, distrugerea statului nostru. Iată deci o țară, în care hidrele cu fețele mascate în cele mai criminale și odioase unelte, circulă liber și fără pașaport, pentru a ne specula lipsurile și pregătirile noastre militare.

Se spune că ar fi mai multe sute de arestați și compromiși în această repugnabilă afacere, fără precedent în analele noastre. Am băgat însă de seamă că, dintre toți nu există nici unul care să fie în regulă cu certificatul maternal și nici unul n'a suferit de foame și de frig, în șanțurile dela Mărăștii sau Oltuz: Se numesc pe rând: Prett, Kales; Frantz, Elabun, Aisleinder, etc, precum vedeți tot nume neoșe românești, și reprezentând descendenții unor familii cu genealogia bine înfiptă în istoria noastră națională, fiind toți evrei.

Dar ceceae constituie turpitudinea atât de puțin măgulitoare pentru cinstea și obrazul unui neam, este prezența maiorului Vârzaru în mijlocul spionilor, precum și a altor câțiva funcționari din Ministerul de Războiu — băgați bine de seamă, am zis Ministerul Apărării Naționale, — cari seduși și corupți de lucrarea arginților lui Juda, au furnizat liftele cari stau gata să ne înghită, cele mai prețioase informațiuni pentru reușita depină a spionajului. Ah Maiorule Vârzaru, cum aș vrea să te văd în față-mi și să răsun ofensa pe care ai aruncat-o nemeritat patriei care te-a hrănit la sânul ei de mamă, prin sculptături aruncate feței tale, diavolești, care poartă peceta celei mai infame abdicări din fața datorilor tale de fiu al acestui pământ și din fața datoriei tale de militar. Iar vouă, celorlalți corifei ordinari și bestiali, cari ați complotat în cotra tezaurul nostru scump, cum aș vrea să vă strâng gâtul și să vă smulg ultimul grohăit prostituat de viață; să înfig pumnii mei în mințile voastre pervertite și să vă acopăr de blesteme cari se ridică din piepturile tuturor bunilor români.

A-ți spune ideile pe față, fie ele ori cât de subversive și incediare, nu constituie un fapt de gravitate și repulsivitatea actului de spionaj; lupta ocultă și pe din dos, în contra fraților

tăi de sânge, și fără a avea curajul a-ți spune sentimentele pe față.

Balaurii cu gurile lhnite de pofta satanică a aurului jidovesc, și cu gaturile arse de setea satisfacțiilor descalificatoare, au știut să opereze într'un mod care trebuie să dea de gândit tuturor acelor cari sunt puși să vegheze la destinele acestui neam.

Sadicii conspiratori au mobilizat și concentrat în jurul lor, tot ceceae le putea facilita mai rapid, îndeplinirea operii lor anarhice și subminătoare. N'au lipsit nici grațiile sexului frumos, cari puteau să fie folosite cu multă eficacitate, pentru ajungerea scopului lor odios și deșanțat.

Bravii reprezentanți ai parchetului Bucureștean, le-au dat lovitura fatală, în momentul când poate tocmai se pregăteau să facă bilanțul general al operii realizate și o mare parte din javrele descreeate, au fost surprinse în cele flagrante delict, condamnate categoric de legile țării: Păcat însă că este sigur că au mai rămas încă mulți liberi, cari așteaptă doar netezirea asperităților momentului de față, pentru ca să reînceapă operațiile lor hidoase și oculte.

Justiția militară, suntem siguri, că își va face cu prisosință datoria, și va infiera în modul cel mai drastic pe acești purtători ai germenului disoluției și dezastrului.

Ne pândesc momente cari la un moment dat, pot să ne fie fatale. Prin atmosferă par'că plutește ceva semnator de vremi vijelioase și vitrege pentru întreaga civilizație.

Să ne scoatem mâinile din sân și să înlăturăm cu un ceas mai de vreme, pe cei cari fac jocul prăpastiei și dezagregării.

Să se deschidă larg ușile temniților și calea ocnelor, acelor cari cutreeră în lung și în lat pământul țării noastre, purtând subsoară narcotul excitant al pornirilor deșuchiate, astfel poate mâine le vom înfunda noi, căci momentul culminant al marelui bătălii se apropie cu pași vertiginosi.

Ioan Pogonor.

Intrebăm pe dl deputat Grigore Ion,

și-l rugăm să ne răspundă: este d-sa endentic cu Grigore Ion, care în timpul ocupației germane, a fost directorul gazetei lui Mackensen, „Bukarester Zeitung“, la București, — deci în solda germanilor?!

Sunt acte ce dovedesc că un Grigore Ion a fost director la suszisa gazetă, în timpul amintit.

Nici un ac dela Jidani!

Dușmanii Bisericii lui Hristos și-ai neamului românesc.

Sunt unii oameni — milionari de timp — cari tot des cutreeră satele noastre și spun lucruri pe cari nu le-au mai auzit nimeni de când s'a pomnit lumea. Astfel: că ei nu mai sunt ca ceilalți creștini; ei nu păcătuiesc, că s'au pocăit, nu mai țin legea noastră cea strămoșească de până aci, nu mai recunosc preoția lăsată de însuși Mântuitorul nostru Isus Hristos, nu voiesc să audă de biserică care e casa Domnului, nu țin posturile, sărbătorile, nu le trebuie slujbele noastre etc. Prin toate părțile varsă veninul învățăturilor lor greșite. Astfel învață că lumea să se lapede de biserică; de preoți, de botezul primit în copilărie să se boteze a doua oră Apoi — zic ei — e destul omul să creadă ca să fie mântuit. Dar Mântuitorul nostru Isus Hristos zice: Nu tot celce îmi zice Mie; Doamnel Doamnel va intra într'u împărăția cerurilor ci acela ce face voia Tatălui Meu, Carele este în ceruri! Mat. 7²¹ Tuturor acestor neînțelegători ai sf. scriptur li-se potrivește cuvintele: „Datule-au lor Dumnezeu duh de împietrire, ochi ca să nu vadă și urechi ca să nu audă, până în ziua de astăzi“ Rom. 11⁸. Toți cei ce se lapadă și se înstrăinează de Biserica lui Hristos sunt păgâni și vameși după cuvintele sf. evangheliu dela Matei 18¹⁷. „De nu va asculta nici de sobor să-ți fie ție ca un păgân și vameș“.

Că pocăiții sunt dușmanii neamului românesc e la mîntea oricui. Poate cineva să volască binele Românilor când îi învață să se lapede de legea strămoșilor lor? Cine crede oare că acei străini cari stau în fruntea sectelor le doresc binele Românilor? Înstrăinarea de legea strămoșească și amestecarea cu alte limbi străine aduce cu sine slăbirea neamului. Înainte cu câteva sute de ani domnitorii calvini din Ardeal au căutat cu orice preț a-i converti pe români la calvinism ca mai târziu să-i poată face unguri, ceiace din nenorocire nu le-a reușit. Astăzi după ce bunul Dumnezeu ne-a scos din robia străinilor se îngrijește diavolul pe altă cale să ajungem iarăși sub robia lor. Intrebăm noi. Pentru ce umbli pe satele noastre predicatorii plățiți de străini din diferite părți, pentru a-i duce pe oameni la mântuire? Pentru ce dau atâtea cărți de pomană și cu ce scop? Pe ai cui bani se tipăresc acele cărți? Cu ce scop sunt veniți banii din America? Astfel fiind situația ne vine întrebarea. Ce-i de făcut? Să fim tari în credința strămoșească ortodoxă care este credința lui Hristos. — Orice ispite și necazuri ar veni să nu ne pierdem credința să le răbdăm toate căci: „Celce va răbda până'n sfârșit mântuise-va“. Matei 10²² — Mântuirea o găsim în sf. noastră Maică Biserică și în Isus Hristos care e Mântuitorul lumii. — Sfânta Biserică a fost malca ocrotitoare, ajutătoare în necazuri, mângâitoare în suferințele moși-strămoșilor noștri. — Ce-am fi făcut noi Români dacă nu am fi avut Biserica noastră? Ne-ar fi înghițit potopul străinilor. — Pentru aceia să iubim Biserica din tot cugetul nostru, din toată inima noastră și virtutea noastră. — „Cerlu mult luminos Biserica s'a arătat, pe toți credincioșii luminându-i: într'ansa stând strigăm: aceasta casă întârește-o Doamnel!“

Arad, la 7 Octomvrie 1930.

Ioan Faur,
stud. teolog.

Informațiuni.

D-l Vălcovici și jidanii. Fostul rector al Politehnicei d-l Vălcovici a plecat din Timișoara și în onoarea d-sale s'a dat un banchet de adio în saloanele „Clubului Unio”, unde funcționează loja „Rotary” etc. etc.

Aici a venit și reclama pastei de ghetete „Pyram”, adică Sever Bocu și alți români, cari se simt bine și ca la el acasă, în lojele francmasonilor jidani.

Punct.

Până unde merge obrăznicia francmasonă. Individul Lungulescu Gh. conferențiar al „Casei școalelor” plătit din greu din fondurile Ministerului Instrucțiunii Publice, — condus aproape numai de francmasoni — are obrăznicia să se adreseze Patriarhiei noastre cu cererea de a i se admite să țină conferințe-predici, în toate bisericile din țară.

Aceasta obraznică cerere denotă halul de sălbăticiune în care au ajuns francmasonii din țara noastră, unde deschis și fără nici o frică sau rușine, „cer” să li se permită să scuipă otrava lor jidovească, asupra creștinilor, de pe înălțimile amvoanelor ortodoxe.

Preotul care va permite o asemenea profanare a Bisericii, să fie scos din reverență și afurisit pentru totdeauna, conform canoanelor ortodoxe încă în vigoare.

Astupați botul francmasonilor nnde îl aflați!

Falsificatori de timbre. În cafeneaua „Abbazia”, din Budapesta au fost arestați doi jidani cari aveau asupra lor clișeele de falsificat timbre românești, în valoare de 10, 15 și 100 lei.

Falsificatorii au fost identificați în persoanele jidanilor Rosenberg și Friedmann, din Valea lui Mihai, cari aveau de gând să pună în circulație aceste timbre false, păgubind astfel statul român, cu o sumă mare de bani.

Iată cât de credincioși știu să fie față de Stat „cetățenii români de rit mozaic” — cum îi numesc mamelucii noștri de politicieni, — sau spurcăciunile jidovești, — cum le zicem noi.

Halal de așa „cetățeni”.

„Călăuza studentului român la Cluj”, este titlul unei broșuri editate de centrul studențesc „Petru Maior”, din Cluj, care cuprinde adresa tuturor comercianților, meseriașilor și întreprinderilor de tot felul, ce sunt curat românești, pentru a îndruma studențimea să cumpere numai dela acei de un neam cu noi.

Pentru acest gest de conștiință, transmitem pe aceasta cale expresiunea admirabilei noastre admirabilei conduceri dela „Petru Maior”.

*

Asta la Cluj.

La Timișoara profesorii și profesoarele inconștiente și absolut inutile în sânul românismului, trimit elevele la librării și papetării jidovești ca să-și cumpere cele necesare pentru școală, atunci, când avem câțiva români de treabă, care au asemenea lucruri de vânzare.

Vom reveni.

Expoziția Pictorului Ioan Isac. Dl Ioan Isac, pictorul bănățean reîntorcându-se din călătoria sa făcută pe „Coasta Dalucativă” și Italia expune o colecție foarte bogată de picturi în localul „Băncii Generale de Credit Ungare (fosta prăvălie Vulaj Langvis-a-vis de Primărie) începând dela 14 Noiembrie, până la 1 Decembrie a. c., zilnic între orele 10-13 și 16-20. Frumusețile proverbiale ale țărnicilor mării Adriatice și ale mării Ligure, precum și aspectul Italiei interioare veșnic semn și evocator se vor putea admira de către orl și ce iubitor de asta.

Posta administrației

Mulțumim d-lui Petru Toroc din B. pentru ajutorul de 500 lei, ce l-a dat gazetei noastre.

Din viața satelor noastre.

Fratelia. Societatea corală din Fratelia de sub conducerea d-lui învățător Teodor Iovănuș a aranjat o serbare culturală în ziua de 18 Octombrie în localul d-lui Sirbu, în beneficiul măririi fondului. Programul serbarei s'a compus din cântări poezii, monoloage, un trialog. „Gluma lui Lae Bumbu” piese „Cinematograful” care a reușit foarte bine. După program a urmat dans până în zori. În timpul dansului a fost o mulțime de distracțiuni ca: corespondența americană, bățai cu confecte concurs de frumusețe la care a reușit D-șoara Doboș Jelita 246 de voturi, D-șoara Lucreția Lupulescu 224 de voturi, D-șoara Țirnea Cornelia 115 voturi. Dirijorul corului Dl. T — Iovănuș învățător în colonia Besenyö și Dl. învățător Musacescu N. din Fratelia merită toată lauda pt. munca depusă cu ocazia aranjării acestor rbări.

Dintre familiile mai de frunte au fost: Familia Broșteanu, Neda, Sin, Răcovici, Anica, etc. Oare unde a fost Dl. Gh. Tocitu preotul comunei? Dece nu a luat parte la serbarea aranjată de pușinii români din această comună cari au luptat până și-au ajuns scopul de a avea în sânul lor un preot român. B.

Administrația jud. Timiș-Torontal

No. 31174/1930. Pref.

PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștință generală că licitațiunea publicată pe ziua de 1 Noiembrie 1930 ora 12 a. m. relativ la reparările a 3 poduri, și anume: a) podul No. 10, podul No. 4 și podul No. 2 de pe drumurile Otelec-Uivar-Cenei. Glulvăz-Sămartinul-maghiar-Pecul nou, publicate sub No. 31174/1930 în Monitorul județului No. 79/1930 din 17 Octombrie a. c. la pagina 16 de declară de nulă și nu se va ține, deoarece în devizul din chestiune s'au introdus unele modificări, respective, sau întocmit un alt deviz nou din partea Serviciului tehnic județean.

Pentru lucrările mai sus invocate, s'a fixat o nouă licitațiune, pe ziua de 17 Noiembrie 1930 ora 12 a. m. licitațiunea ținându-se în biroul Dlui Președinte al delegației cons. jud. Timiș-Torontal, Palatul Soc. Timiș-Bega. Etaj II.

Timișoara, la 31 Oct. 1930.

Administrația jud. Timiș-Torontal

Administrația jud. Timiș-Torontal.

No. 30682/1930.

PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIE

Se aduce la cunoștință gla. că în ziua de 6 Noiembrie 1930 ora 16 se vor vinde în Timișoara II. Str. Inocențiu Klein No. 27, prin licitație publică 28 buc. traverse de fier profile 18-20 cm. cu lungimi de până la 4 și 5 m.

Prețul de strigare a traverselor de fier pe kg. se va fixa la începerea licitației.

Traversele se pot vedea în fiecare zi între orele 8-18 la locul indicat mai sus.

Licitanții vor depune o garanță de Lei 1500 — înainte de începerea licitației.

Costul traverselor se va plăti imediat după aprobarea primită dela Deleg. Consiliului județean

Timișoara, la 18 Octombrie 1930.

Administrația jud. Timiș-Torontal.

*

PUBLICAȚIUNE.

Din încredințarea unui client al meu aduc la cunoștință publică, că în sarcina debitorilor tardivi în ziua de 27 Noiembrie 1930 ora 16 se vor vinde cu asistența unui notar public în biroul meu avocațial din Timișoara, Piața Sft. Gheorghe No. 1. etajul I. 500 cincisute bucăți acțiuni ale soc. an. „Filt” fabrică de încălziminte de lux cu sediul în Timișoara în conformitate cu disp. cuprinse în art. 306 din codul comercial transilvanean același, care va face oferta cea mai favorabilă.

Prețul de cumpărare va fi vărsat imediat în numerar.

Cumpărătorul este obligat să plătească și impozitul proporțional către Stat.

Timișoara, la 4 Noiembrie 1930.

Dr. Nestor Porumb avocat

Primăria Municipiului Timișoara.

Nr. I. 40786

din 29 Octombrie 1930.

PUBLICAȚIUNE.

Primăria invită pe toți tinerii născuți în anii 1910, 1911, și 1912 care din vre-o cauză până acuma nu s'ar fi prezentat pentru a fi înscrși în tabloul de recrutare ca în zilele de 13—19 Noiembrie 1930 să se prezinte necondiționat în fața Comisiunii de Centralizare, care va funcționa la ora 8 dimineața în sala mică dela Berărie Fabrică, căci tabloul de recrutare va fi închis și reclamațiunile nu se mai vor primi ulterior.

Primăria Municipiului Timișoara.

CINEMA:

Cinema Cetate 7—8—9 Nov.

Cinema Doina: 10—11 Nov.

Cinema Mehala: 13 Nov.

„FRUMOASA NECUNOSCUTĂ”

Trei episoade, de inegală importanță, întrunite într'un singur film, neavând de comun decât eroul principal. Acțiunea unuia nu prepară desfășurarea celui următor — fiecare de sine stătător, ar putea fi pretextul a două comedii, sentimentale și a unei tragedii înecate de melodramă. Interpretarea este de asemeni foarte justă.

În rolurile principale:

MARLENE DIETRICH — WILLY FORST

Monopol: Erofilm — Brașov.

În Cinematograful APOLLO din Fabrică dela 3 Nov. 100%, film vorbitor și cântător

VAGABONDUL NEMURITOR

este romanul unui dulci-amar dragoste pline de mari suferinți și bucurii care merg la inimă tuturor.

În rolurile principale:

LIANE HAID — GUSTAV FRÖHLICH — H. A. SCHLETTOW

Administrația județului Timiș-Torontal
Serviciul Financiar

No. 22330/1930.

PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIUNE

Se aduce la cunoștință generală în ziua de 4 Nov. 1930 ora 12 a. se va ține a doua licitațiune publică cu termen scurt de 10 zile pentru provizionarea cu 260 m. c. petrol și cruit din balastiera Ghiroc județul Arad necesar pt. întreținerea drumului a. Valcani-Besenova-veche 0 6+500; b). Satchinez-Bărăteaz 0-54440:

Valoarea lucrărilor depe deviz este de Lei 124/1930.

*

No. 33806/1930.

PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIUNE

Se aduce la cunoștință generală în ziua de 6 Nov. 1930 ora 10 a. se va ține licitațiune publică cu termen scurt de 15 zile pentru procurarea diferitelor obiecte de mobilier, birouri de scris dulapuri, mese pt. șine de scris, cuiere etc. necesare seama admin. jud. Timiș-Torontal:

*

No. 27777/1930.

PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIUNE

Se aduce la cunoștință generală în ziua de 4 Nov. 1930 ora 11 m. se va ține a doua licitațiune publică cu termen scurt de 15 zile pentru lucrările de reconstruirea podețului 12 depe drumul jud. Data Gherța km — 10-11 făcând un podeț nou bular din beton 0-6 m. Valoarea crărilor de pe deviz este de Lei 14000:

*

No. 27776/1930.

PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIUNE

Se aduce la cunoștință generală în ziua de 4 Nov. 1930 ora 13 p. se va ține licitațiune publică cu termen scurt de 15 zile pentru reconstruirea podului No. 14 de pe drumul cinal Cenei-Uivar Sămartinul-sârbeș Peclul-nou km. 22+565:

Licitațiunea se va ține la Prefectura județului Timiș-Torontal Palatul Societății Timiș-Bega în biroul dlui Președinte al deleg. cons. jud. etaj II în conformitate cu dispozițiunile 88-110 din legea Ctb. publice.

Dnii concurenți vor depune odată cu ofertele lor timbrate conform legii și recepția adm. fin. sau a casei depuneri despre consemnarea garanției de 5% asupra sumei oferite.

Care garanță după adjudecare se va completa — conform art. 105 din legea Ctb. publice până la 10%. Garanțanț namerar sau efecte de stat nu se mai admit.

Pe plicul închis și sigilat al ofertei se va indica: a. Numele Ofertantului b). Sectorul de șoseauă județean la care se referă oferta.]

Oferte în valută forte, întârziate sau date prin telegramă telefon, — și supraoferte nu se admit.

Valoarea lucrărilor depe deviz este de Lei 14000.

Devizul, cartul de sarcini, și orice alte informațiuni se pot obține în zilele de lucru între orele 9-13 dela biroul economic jud. parter ușa No. 3.

Ofertanții vor indica în scris în ofertă că cunosc în întregime devizul din chestiune și acceptă toate condițiunile stipulate în caetul de sarcini, obligându-se la caz de adjudecarea lor, vor termina lucrarea până la 1 Dec. 1930.

Timișoara, la 16 Oct. 1930.

Președinte,
Indiscifrabil

Șeful serviciului,
Indiscifrabil